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ВСТУП 

Серед різноманітних явищ світової художньої літератури ХХ століття 

детектив займає особливе місце. Детектив, що виник з твору нехудожньої 

словесності як різновид судово-кримінальної журналістики, перетворився в 

один з найбільш яскравих феноменів світової белетристики і масової 

літератури. 

Особливе місце в цьому процесі глобальної інтернаціоналізації зайняв 

американський детектив. Саме в літературі США він подолав як жанрові 

кордони всередині оповідного роду літератури, так і звичний поділ між 

видами мистецтва. Протягом ХХ століття детективний наратив послідовно 

ставав сюжетною основою для радіо-вистав і театральних постановок, 

сюжетно-образним фундаментом кіно-, теле- і відеофільмів, а також сценарної 

матриці комп'ютерних ігор. 

Крім того, американський детектив зробив величезний вплив на сусідні і 

конкуруючі літературні жанри – вестерни, наукову фантастику, трилери, 

шпигунські бойовики, кримінальні романи тощо. У XX столітті детективні 

структури стали важливим елементом творчості таких філософськи 

орієнтованих авторів-інтелектуалів, як В. Фолкнер, В. Набоков, X. Л. Борхес, 

Т. Пінчон та ін.  

Можна сказати, що саме детективна література США багато в чому 

визначила характер сприйняття американської культури XX століття в інших 

країнах світу. До початку XXI століття, завдяки науково-технічному прогресу 

та активному поширенню інформаційних технологій, саме американська 

модель літературно-художнього осмислення моральних і правових аспектів 

буття, зокрема, понять справедливості і правосуддя, стала домінуючою в 

світовому культурному просторі.  

Так, Дж. Кавелті, звертаючись до причин популярності детектива у 

широкої аудиторії читачів у різних країнах світу, називає такі його 
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властивості, як гнучкість у вираженні ідеологічних установок, а також 

поширення під впливом глобалізації індивідуалістичної ідеології і цінностей 

демократії, найважливішою з яких є право громадянина на справедливість 

[98].  

Розглядаючи детектив як вид популярної літератури, що намагається 

провести чітку межу між добром і злом, Д. Портер підкреслює, що для 

«детектива, як ні для якого іншого жанру, цілком природно піднімати питання 

про такі категорії, як правда, справедливість і несправедливість» [111]. 

Американські письменники-автори детективних романів Р. Чандлер, 

Д. Хеммет, Е. Макбейн, Дж. Грішем мають по-справжньому світову славу і є 

володарями престижних премій в галузі літератури (Mystery Writers of America 

Edgar Allan Poe Award; the Mystery Writers of America's Grand Master Award; 

British CrimeWriters Association Award; Galaxy British Book Award). У 1992 

році міжнародною асоціацією «International Association of Crime Writers», що 

об'єднує письменників кримінального жанру, була заснована премія імені 

Дешіла Хеммета (The Hammett Award). Багато в чому саме цими обставинами 

визначається вибір матеріалу даного магістерського дослідження, що дозволяє 

виявити закономірності розвитку американського детектива як історико-

літературного феномену. 

Сьогодні дослідженню різних аспектів детективу присвячені роботи 

Г. А. Анджапарідзе [5], С. Б. Бєлова [12], А.З. Вуліс [20], Є. В Жарінова [26], 

Н. Ільїної [30], Ю. Каграманова [34], Т. Ф. Катаєвої [37], Н. В. Кірєєва [38], 

Г.О. Крапівник [43], В. П. Руднєва [70], С. Н. Філюшкіна [82], К. Шахової [90] 

та ін., що існують у вигляді передмов, післямов, окремих статей, есе, заміток і 

інших публікацій. Зрозуміло, більшою мірою вивчені і продовжують 

досліджуватися твори «класиків» детективу: Е. По, А. К. Дойла, А. Крісті. 

Показовими в цьому відношенні є дисертаційні роботи І. В. Білозьорової 

«Національна концептосфера в детективному романі А. Крісті, Ч. П. Сноу, 
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Д. Френсіса» (2006) [13] і Л. П. Дмитрієвої «Цикл детективних новел Е. А. По 

і його рецепція в Росії в XIX – на початку XX ст.»(2010) [24]. 

Слід констатувати, що у вітчизняному літературознавстві детектив 

досліджений фрагментарно, немає достатньої кількості робіт, присвячених 

теоретичним аспектам і поетиці детективу, практично залишаються 

неосвоєними жанрові модифікації сучасного детективу, не представлений 

аналіз творчості окремих письменників цього жанру, особливо це стосується 

американської національної традиції детективу. Багато проблем чекають свого 

вирішення або знаходяться в процесі осмислення, вивчення, а сама вітчизняна 

наука про детектив – в стадії становлення. 

Незважаючи на те, що детектив протягом довгих років активно 

розвивається в літературі, уявлення про його специфіку далеко не достатні. 

Багатозначність самого визначення детектив (від англійського detect – 

відкривати, виявляти) передбачає множинність тлумачень, при цьому часто 

поєднуються поняття теми, мотиву, жанру. Так, зокрема, в дослідженнях не 

розрізняються детективний мотив, який співвідноситься з мотивом таємниці, 

загадки, головоломки, і детектив як особливий тип літературного твору, 

виникнення якого пов'язане зі значними змінами в західноєвропейській і 

британській системах права. Підкреслюючи, що структурно і тематично поява 

детективу відображає нові для свого часу ідеї про злочин, про злочинність як 

соціальну категорію, способах боротьби з нею, дослідники [108; 109; 113] 

особливо наголошують на важливості становлення професійної поліції для 

виявлення його специфіки. 

У магістерському дослідженні детектив розглядається як  літературний 

твір, який відрізняється від оповідання, тому що містить якусь таємницю. 

Його найважливіша тема незмінно завершується встановленням істини / 

правди [4] і відновленням справедливості [5] завдяки професійному 

розслідуванню злочину. Саме цей елемент відрізняє детективну історію від її 
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«родичів, що становлять велику родину історій таємниць і головоломок» [5]. 

Його назва збігається з професією головного героя – детектива (від 

англійського detective - сищик, агент розшукової поліції), тобто сищика, того, 

хто веде розслідування злочину. 

Основна роль у створенні детективу належить, за загальним 

переконанням, американському письменнику-романтику Едгару Аллану По 

(1809-1849), який створив модель класичного детективу, яка стала зразком для 

подальшого розвитку детективної літератури в XIX – XX століттях. Період 

між двома світовими війнами, що охоплює 1918-1939 роки, прийнято називати 

«золотим віком» класичного детективу. У цей час з'являються кращі 

детективні твори англійських і американських авторів, що розвивали модель, 

успадковану від американського письменника Едгара По, «який розробив 

основні естетичні параметри жанру» [5, с. 71].  

Перша світова війна помітно змінила характер детективної прози. Роман 

витіснив оповідання як форму, що дозволило розгорнути більш складний 

сюжет з непередбачуваними поворотами інтриги і розв'язкою. У подальшому 

розвитку американського детективного роману XX століття простежуються 

такі жанрові його модифікації, як «крутий» (hard-boiled) детектив, детектив 

«поліцейської процедури» (police procedural) і детектив юридичної процедури 

або юридичний трилер (legal procedure or legal thriller).  

Засновниками детективу, створеного в специфічних соціальних умовах 

Америки 1920-х років, є американські письменники Дешіл Хеммет 

(D. Hammett, 1894-1961) і Реймонд Чандлер (R. Chandler, 1888-1959). Один із 

найбільш значущих письменників напрямку детективу поліцейської 

процедури – американський письменник Ед Макбейн (Е. MacBain, 1926 - 

2005). Відомий американський письменник Джон Грішем (J. Grisham, 1955) 

справедливо вважається одним із найпопулярніших письменників напрямку 

юридичного трилера. 
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Слід сказати, що характеризуючи прозу Д. Хеммета, Р. Чандлера, 

Е. Макбейна і Дж. Грішема – представників «крутого» детективу, детективу 

поліцейської процедури і юридичного трилера, - їхні колеги і критики 

відзначають, що тут мова йде про розважальну літературу, але незмінно 

підкреслюється високий рівень професіоналізму цих авторів. 

Так, американський літературознавець Бертенс зазначає, що твори 

Е. Макбейна та його колег, «... незважаючи на свій низький жанр, написані 

досить непогано, так що їх можна швидше віднести до виду повноцінної 

літератури, а не сублітератури. В кінці кінців, навіть найбільш респектабельні 

літературні діячі удостоїли своєю увагою їх книги, залишивши про них 

доброзичливі відгуки – Сомерсет Моем і Роберт Грейвз в Англії, Андре 

Мальро і Андре Жид у Франції; а також американське тріо нобелівських 

лауреатів Сінклер Льюїс, Вільям Фолкнер і Ернест Хемінгуей» [96, с. 11]. 

Автор наводить слова англійського критика та історика літератури 

П. Куенелла, який зазначив, що Макбейн - це «єдиний автор детективів, якого 

інші літератори вважають серйозним письменником, а автори хороших 

романів визнають його своїм побратимом по ремеслу» [96]. 

Позитивну оцінку творчості Еда Макбейна можна зустріти і в 

нечисленних на даний момент роботах про представників інших субжанрів 

детективної літератури в США. У рецензіях на романи основоположника 

детективу поліцейської процедури Е. Макбейна незмінно підкреслюється 

оригінальність системи персонажів в його циклі про 87-у поліцейську 

дільницю. Критики звертають увагу на стилістичне різноманіття, динамічність 

сюжету, жвавість діалогів. Особливо відзначається його вміння передати 

атмосферу вуличного життя мегаполісу і буденну роботу поліцейських, 

витримувати структуру оповіді і майстерно маніпулювати одночасно кількома 

сюжетними лініями, органічно вплітаючи їх в загальну художню тканину 

твору. Автори критичних робіт [91; 104] визнають високий рівень його 
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письменницької майстерності, захоплюються його вмінням поєднувати 

елементи комерційно орієнтованих жанрів літератури з майстерністю в 

створенні характерів і побудові діалогів. У той же час зустрічаються думки 

про серйозність і глибину його прози. 

Вивчення творчості авторів, чиї твори зробили значний внесок у 

розвиток детективної літератури США і отримали високу оцінку критики, 

дозволяє визначити закономірності історичного розвитку цієї літературної 

форми в XX столітті і використовувати її в якості матеріалу для аналізу 

системи художніх засобів, що застосовуються для вираження уявлень про 

правду, справедливість і правосуддя в американського детективі. 

Актуальність роботи зумовлена декількома факторами: постійним 

інтересом до детективних жанрів протягом XX століття, а також зростаючою 

науковою увагою до детективу не лише як до феномену «масової літератури», 

а й як до самостійної складової парадигми літературознавчих понять, до його 

природи, структури, специфіки еволюції, культурних функцій, способів і 

прийомів художнього втілення аксіологічних аспектів, які знаходять органічне 

відображення в детективній літературі. 

Саме детективні жанри можуть слугувати матеріалом, що дозволяє 

осмислити діалектику розвитку форми цього виду художніх творів, а також 

дослідити специфіку відображення категорій правди і справедливості в 

американському детективі XX століття. 

Мета магістерського дослідження полягає в тому, щоб через 

комплексний аналіз художніх засобів, що використовуються в 

американському детективі для вираження уявлень про правду, справедливість, 

правосуддя, визначити закономірності історичного розвитку детективної 

літературної форми в XX столітті. 

Предметом дослідження є ідейно-тематичні та образні компоненти 

американських детективів, які виражають ідеї справедливості і правосуддя, 
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зокрема, образ головного героя твору – детектива-сищика і його роль в 

основному подієвому ряді оповідання – розкритті злочину. 

Як об'єкт дослідження обрані створені в XX столітті детективні романи 

всесвітньо визнаного американського автора Е. Макбейна – найбільш 

яскравого, знакового, з точки зору розвитку жанрових напрямків, 

представника детективу поліцейської процедури. Вибір творів американського 

письменника визначено тим, що вони, найбільш репрезентативно втілили 

непорушну презумпцію детективу, а саме презумпцію справедливості, яка 

незмінно перемагає в фіналі. 

Завдання магістерської роботи: 

- виявити історико-літературні передумови виникнення детективу в 

сучасній белетристиці; 

- визначити компоненти, які є критеріями віднесення того чи іншого 

літературного твору до детективного жанру; 

- встановити історико-типологічну послідовність розвитку жанрових 

модифікацій детективного роману в американській літературі XX століття; 

- описати специфіку поетики жанрових модифікацій американського 

детективного роману через аналіз базових ідейно-тематичних і образних 

структур; 

- виявити специфіку розкриття ідей справедливості і правосуддя 

американським письменником Е. Макбейном – представником детективу 

поліцейської процедури. 

Теоретичне значення роботи: вивчення сюжетів сучасних детективних 

текстів, що реалізують в традиційних схемах сучасні культурні міфи, дозволяє 

виявити основні поведінкові моделі, морально-ціннісні орієнтири сучасного 

суспільства, які оформляються у вигляді комплексу типологічних ознак 

детективу, а це може сприяти поповненню наукового знання в сфері типології 

та теорії тексту. Практична значущість роботи полягає в тому, що 
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представлений матеріал може бути інтегрований у курс лекцій з американської 

літератури XX століття і використаний в рамках спецкурсів і семінарів. 

Результати дослідження можуть бути також застосовані при підготовці і 

проведенні занять в школах, гімназіях і ліцеях гуманітарного профілю. 

Теоретико-методологічною основою магістерського дослідження 

слугує системний підхід, в рамках якого використовуються такі методи: 

описовий, культурно-історичний і структурно-типологічний як найбільш 

продуктивні для виокремлення та типізації загальних елементів і складових 

досліджуваного матеріалу. Звернення до художнього тексту зумовило 

використання як дескриптивно-аналітичного, так і історико-генетичного 

методів, що сприяють виявлення внутрішніх зв'язків і взаємодій між 

сучасними жанровими модифікаціями детективу і його аналогами з 

попередніх культурних і літературних епох. Теоретичною базою дослідження 

є праці вітчизняних і зарубіжних дослідників теорії жанру: С. С. Аверінцев, 

М.М. Бахтін, В. М. Головко, Дж. Каллер, А. Компаньйон, Н.Л. Лейдерман, Ю. 

М. Лотман, В. Я. Пропп, Б. П. Томашевський, Ю.Н. Тинянов, Р. Уеллек і О. 

Уоррен; теорії та історії детектива: А. Адамов, Г.A. Анджапарідзе, Є. В 

Жарінов, С.П. Бавін, Р. Барт, Л. Ландрум, Я. К. Маркулан, B. Оден, Дж. 

Палмер, М. Прінгл, Д. Портер, Д. Сейерс, Дж. Кавелті, Ю. В. Ковальов, Л. 

Паньок, X. Пурхонен, Дж. Саймонс, Ц. Тодоров, Дж. Фрей, X. Хейкрафт, Р. 

Херберт, Р. Чандлер, Ю.К. Щеглов, У. Еко та ін.  

Окремі положення і результати дослідження були представлені у вигляді 

доповіді на студентській конференції у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка в 2018 році, результатом чого 

стала одна публікація.   

Структура роботи відповідає поставленим цілям і завданням. Робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел.  
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ВИСНОВОК 

Традиційно детектив розглядають в рамках парадигми, що знаходиться 

на нижчому щаблі літературної ієрархії масової літератури. Однак завдяки 

його орієнтації на запити масового читача саме детектив може слугувати 

матеріалом для вивчення загальноприйнятих в національній культурі 

аксіологічних орієнтирів, які визначаються типовими для конкретного 

історичного періоду уявленнями про добро і зло.  

Зокрема, в XX столітті американський детектив виявляється здатним 

трансформуватися в нові літературні форми відповідно до соціально-

історичного і літературно-культурологічного контексті 1920- x - l990-х років. 

Кожен з напрямків американського детективного роману на певному етапі 

свого розвитку, зберігаючи інваріантну жанрову структуру класичної моделі, 

створює власну багато в чому унікальну варіацію з послідовним художнім 

осмисленням уявлень про правосуддя і справедливості. 

Вивчення детективних романів Е. Макбейна в діахронічному аспекті 

дозволило побачити динаміку розвитку американського детективного роману 

з 1920-х по 1990-і роки, оскільки в творчості письменника найбільш 

репрезентативно представлені типологічні особливості цієї літературної 

форми і відображений соціально-історичний контекст, в якому створювалися 

твори «крутого» детективу, детектива поліцейської процедури, юридичної 

трилера тощо. 

Зберігаючи коріння в традиційній культурі, детектив характеризується 

впорядкованістю, він завжди завершується встановленням справедливості, що 

і є його основною жанроутворюючою ознакою. В оповіданнях американського 

письменника Е. По ця якість вперше отримала цілісне ідейно-естетичне 

вираження і набула рис стійкої оповідної моделі класичного детективу, на якій 

виросла будівля сучасної детективної літератури. 
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У XX столітті детективний роман, виходячи за межі як створеної Е. По 

класичної детективної моделі, так і виключно розважальної літератури, 

розширив свої межі. В рамках детективної літератури з'явилося безліч нових 

напрямків, заснованих не тільки на вирішенні логічної загадки, але й які 

зачіпають актуальні проблеми сучасної американської дійсності. 

Найважливішим культурно-історичним фактором, який визначив подальший 

розвиток форми і змісту творів детективної літератури, стала, поряд з 

естетико-поетичними закономірностями, зміна уявлень про злочин, нові 

форми соціального контролю, а також реформи в юридичній системі і поява 

професійної поліції в країнах Західної Європи і США. Ще основоположник 

детектива Е. По, за свідченнями сучасників, демонстрував живий інтерес до 

зусиль американських міст, спрямованих на боротьбу зі злочинністю, і до 

створення професійної поліції, що проявилося в його детективних 

оповіданнях. 

У міру того як ефективне функціонування правоохоронних органів 

набувало все більшої соціальної значимості, відбувався процес естетизації 

діяльності, пов'язаної з розслідуванням злочинів. Поява в американській 

детективній літературі таких напрямків, як «крутий» детектив в 1920 - 1940-ті 

роки, детектив поліцейської процедури в 1950 - 1970-ті роки, юридичний 

трилер в 1980 - 1990-ті роки, багато в чому базувалося на глибокому 

переконанні американців про невід'ємне право особистості на захист своїх 

прав, свобод та інтересів, а також обов'язку держави створити систему 

інститутів, що забезпечують реалізацію цих прав. У детективі на чільне місце 

поставлено активну діяльність сищика, який прагне до справедливості в 

суспільстві, де закон, на його думку, не здатний чинити правосуддя; 

функціонування системи, що забезпечує право на безпеку; взаємодію 

головних персонажів зі складною системою і соціальних структур здійснення 

правосуддя. 
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Кожна з цих модифікацій відповідає основній вимозі, яка пред'являється 

до оповідної структури детектива – привнесення нового в традиційну умовну 

схему. Сюжети детективу Макбейна багато в чому схожі з класичною 

моделлю: злочин – розслідування – розгадка. Однак він вступає в полеміку з 

класичним детективом по відношенню до образу головного героя-детектива, 

методу розслідування злочину, а також до середовища, в якому розвиваються 

події і діють герої. 

При цьому варіативні трансформації детективного роману зумовлені в 

основному зміною персоніфікації образу головного героя-детектива. Герой 

Е. Макбейна – це професійний поліцейський. Зміна соціального і 

професійного статусів головного героя тягне за собою зміну способів і 

прийомів розкриття злочину. Традиційними і незмінними залишаються цілі 

головного героя: встановлення істини і відновлення справедливості. Проте 

автор, вводячи новий тип сищика, акумулюючи його морально-етичні та 

етичні установки, створює свій варіант детективного роману, значно 

змінюючи його вигляд і наповнюючи його новим змістом.  

Концептуальний зміст поняття «істина» визначає методологію її 

пошуку, форми встановлення справедливості і правосуддя, а також ставлення 

до злочину і злочинця. 

У XX столітті американський детективний роман, пов'язаний з 

проблемою злочину і його розкриття, на кожній стадії історичного розвитку, 

відображаючи національну специфіку (американський індивідуалізм і 

принципи американської демократії), формулював загальноприйняті на той 

момент уявлення, що стосуються таких понять, як «правда», «справедливість» 

і «правосуддя», що отримали художнє втілення в творах Еда Макбейна. У його 

детективі ра сищик діє в художньому просторі, основними властивостями 

якого є повна невизначеність безладних зв’язків, смертельна небезпека, межа 

між життям і смертю, численні вбивства, всевладдя випадковості. У такій 
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ситуації правда і справедливість завжди залежать від індивідуальних дій 

детектива і є результатом його вчинків, реалізуючи типову для американської 

культурної свідомості установку на самостійність суджень і активну життєву 

позицію. При цьому критерій оцінки професійного успіху сищика полягає в 

тому, що він в кінцевому випадку успішно забезпечує собі можливість 

продовжувати свою діяльність. 

Художня реальність в детективі Е. Макбейна – це також складна 

система; все в ній є частиною елементів більш високого рівня: детектив-

поліцейський – частина підрозділу (відділу), сам відділ – частина системи 

охорони громадського порядку. Злочин – це порушення системних зв'язків, а 

функція сищика-поліцейського в романах Е. Макбейна полягає в тому, щоб 

забезпечувати стабільне функціонування системи з підтримки балансу добра і 

зла в суспільстві. Справедливість в цьому випадку цілком і повністю 

ототожнюється з успішним функціонуванням системи правопорядку, ступінь 

узгодженості якої набуває естетичної значимості і стає центральним 

елементом всієї художньої системи детективу, а її ефективність, відповідно до 

принципів устрою демократичного суспільства, забезпечує реалізацію прав 

громадянина на безпеку. 

Історія формування жанрових модифікацій детективного роману в 

американській літературі ХХ століття наочно демонструє, що детектив – це 

живий естетичний феномен, що володіє власною природою, структурою і 

функцією. В літературі США детектив склався як динамічна художня система, 

в якій фіксуються соціальні і культурні зміни, що відбуваються в суспільстві. 

Про її здатність оновлюватися з кожним десятиліттям свідчать введення 

нових образів і типів сищика, нових видів злочинів і методів їх розкриття, а 

також зміна атмосфери вигаданого світу, в якому відбувається розвиток 

сюжету.  
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